Motion 2: Angående stärkandet av svenska kronors ställning som kontant betalningsmedel i Sverige
Kontanthanteringen i Sverige har kommit ned på den lägsta nivån i Europa. Detta är en farligt låg nivå som för med sig såväl säkerhetsmässiga som principiella problem. Det är därför av högsta vikt att den kontanthantering som finns i dag bevaras och helst ökas något. Annars riskerar vi att hamna i ett kontantlöst samhälle.
Principiella problem med ett kontantlöst samhälle:
I ett kontantlöst samhälle tvingas man för att köpa något eller förvara pengar att låna ut sina pengar till ett privat bolag som dessutom ersätter dig dåligt och har möjlighet att låna ut dina pengar till andras riskfyllda investeringar. Detta skapar en tvångsinlåning som ytterligare undergräver konkurrensen på bankmarknaden. För att kunna göra köp tvingar bankerna dig att inneha betalkort som kostar pengar samtidigt som företagen tvingas betala avgifter vi varje köp. Detta är principiellt fel.
Personer som vistas i Sverige tillfälligt har svårt att köpa något eftersom de kanske saknar svenskt bankkonto eller utländskt bankkort.
Säkerhetsmässiga problem med ett kontantlöst samhälle är dock de tyngsta skälen:
I händelse av krig eller kris där elen eller datasystem hackas eller slås utslås ut kommer befolkningen snabbt svälta eftersom inga elektroniska transaktioner kommer att kunna genomföras. Om butiker och restauranger har bibehållit system för att ta emot kontanter och bankkontor har system att kunna betala ut kontanter så kan systemet hållas igång även utan el och datorer.
De föreslagna åtgärderna i denna motion syftar inte till en återgång till ett system där en sto del av transaktionerna i Sverige görs med kontanter. Den tiden är förbi kort och appar på telefoner är allt för enkla och praktiska för att gå tillbaka till detta. Syftet är endast att bevara kontantanvändningen på en genomsnittlig Europeisk nivå alltså något högre än i dagens Sverige. För att detta skall vara möjligt måste näringsidkare och banker hindras att aktivt motarbeta kontantanvändning i Sverige.
Moderata Samlingspartiet på Lidingö bör därför arbeta för:
ATT återupprätta Svenska kronors ställning som legalt kontant betalningsmedel i Sverige.
ATT avskaffa kontantlösa bankkontor genom att alla banker verksamma i Sverige skall tvingas att ta emot kontanta insättningar och uttag (Givetvis med tillämpning av alla gällande penningtvättsregler) på samtliga kontor, för att banken skall få behålla sin oktroj. (Rätt att bedriva bankverksamhet.)
ATT avskaffa kontantlösa näringsställen genom att alla fysiska näringsställen (Butiker och restauranger) som erbjuds kontant betalning upp till ett belopp av 3000 kr skall få välja mellan att ta emot kontanterna eller eftersänka varan eller tjänsten.
ATT om motionen antas skicka motionen vidare till Länsförbundsstämman som föreningens egen.
ATT om motionen antas av länsförbundsstämman länsförbundet skall skicka den vidare till partistämman som länsförbundets egen.
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Styrelsens svar på motionen
Motionen tar upp en mycket angelägen fråga om samhällets sårbarhet vad gäller tillgång på kontanter i situationer av framför allt krig eller kris. Sverige är också ett av de länder i världen som använder minst kontanter.
Styrelsen instämmer i att det är viktigt att den kontanthantering som finns idag bevaras och gärna ökar något.
Sedlar och mynt, det vill säga kontanter, som ges ut av Riksbanken är lagliga betalningsmedel (se 4 kap. 12 § lag om Sveriges riksbank) och ska som huvudregel tas emot av var och en som betalning. Undantag från skyldigheten att ta emot kontanter kan dock finnas i lag. Vidare kan skyldigheten avtalas bort i civilrättsliga förhållanden.
Frågan om lagliga betalningsmedel behandlades ingående av den parlamentariska Riksbankskommittén som uttryckte oro för den kraftigt minskade möjligheten till kontant betalning (SOU 2019:46). Frågorna överlämnades av kommittén till Betalningsutredningen (Fi 2020:12) som i sitt betänkande föreslog att det inte bör införas en generell skyldighet att ta emot kontant betalning (SOU 2023:16) och utförligt redogjorde för skälen för sitt ställningstagande. Utredningen förslår samtidigt att regeringen eller den myndighet regeringen bestämmer bör göra en översyn av kontanternas ställning och tillgången till kontanttjänster senast år 2025. Betänkandet är för tillfället under beredning i Finansdepartementet. Kontanternas ställning och därtill hörande frågor är mot denna bakgrund redan väl uppmärksammade.
Efterfrågan på kontanter i samhället har successivt minskat och ett stort antal människor föredrar idag att använda sig av digitala betalningslösningar. Idag ställs det enligt 9 kap. betaltjänstlagen krav på större kreditinstitut att tillhandahålla kontanttjänster i betryggande utsträckning i hela landet. Det innebär i realiteten att vissa bankkontor är ålagda att ta emot kontanter och för detta tar de ut en avgift.
Att tvinga alla bankkontor i Sverige att ta emot kontanta insättningar och möjliggöra kontantuttag är att gå för långt. En sådan detaljreglering av bankväsendet är varken realistisk eller önskvärd. De ökade kostnader för bankerna som förslaget medför kommer dessutom i förlängningen att drabba kunderna i form av ökade avgifter. En ökad kontanthantering försvårar därtill möjligheterna att bekämpa penningtvätt som göder den allvarliga brottsligheten och innebär större rånrisker.
Vad gäller motionens förslag att tvinga näringsställen att ta emot kontanter upp till 3 000 kr så vore det ett allvarligt ingrepp i näringsfriheten och kan därmed både av principiella och praktiska skäl inte stödjas.
Mot bakgrund av ovanstående föreslår styrelsen årsmötet besluta
Att	avslå motionen.
